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Descripción de la situación actual de la apropiación de bebés en las distintas provincias 

Luego del rigor investigativo de la Fundación Adoptar en Santiago del Estero  podemos decir que no se puede hablar de tráfico de bebés en las distintas provincias, en tono genérico, sino en dos fuentes fundamentales, o como mediaticamente se las conoce como Fábricas de Bebés.

En orden a ello, la Argentina presenta dos fuentes provisoras de bebés y niños pequeños.

Zona Nordeste: 

Chaco, Formosa, Corrientes, Misiones, Entre Ríos

Para decirlo en orden a su importancia, o mejor dicho a su gravedad institucional, la zona posee tres condiciones: a) Conjunción de razas, b) grandes territorios y c) Cercanía de la frontera.

Zona del sureste de Santiago del Estero

Nuestros estudios realizados, nuestras investigaciones, que terminaron en la iniciación de demandas penales y que nos llevó a formar parte en el proceso judicial en carácter de Querellantes, cosa no habitual en el Derechos Argentino, en lo que se refiere a la consabida representación genéricas de una Organización Social como la nuestra, indica que tan sólo el sureste de la provincia de Santiago del Estero genera un aporte, al mercado nacional e internacional de un promedio de 12 bebés por semana.

Sugerencias metodológicas para evitar el tráfico de niños

General: 

a.- Intervención del Estado.

b.-Consideración seria del Estado sobre la magnitud de los llamados Derechos Humanos.

c.- Sumarios administrativos a empleados públicos involucrados en la materia. 

Particular

a.- Estimular con re aprendizaje, en las zonas mencionadas el valor moral, ético, espiritual que honra a la persona cuando protege la cría.

b.- Generar una evolución de la cobertura de necesidades básicas insatisfechas de las zonas mencionadas.

Posible modificación de las leyes

Podremos pulir, mejorar, adecuar la o las leyes que abordan la materia, pero, la apropiación, la circulación y el destino de cada niño, dicho esto como objetivo general del tráfico de criaturas, de ninguna manera lo podrá variar una Norma escrita, dado que siempre será derrotada por la falta de precisión en las consideraciones humanas y dependerá su solución de grandes discusiones, serias, responsables, regionales como estas Jornadas que denotan una profunda sensibilidad y que de hecho, alberga, como producto esencial, que de una vez por todas nos pongamos a definir, nada más ni nada menos, sobre nuestros niños, lo que es lícito o ilícito, ético, moral o inmoral en la Gran Solidaridad Social que nos debemos todos y cada uno de nosotros. 

Quizá, algún estudioso algún día concluirá, sobre si el tremendo tráfico de bebés en la Argentina irresuelto y por ello inocentemente estimulado, son, en aquellas actualidades futuras, los rasgos inmorales, que por pérdidas individuales, ha ido ocluyendo la paradójica y esencial necesidad de una identidad, para este caso... de todo un Pueblo.  

