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“LA TRASCENDENCIA DEL HOMBRE A TRAVÉS DEL HIJO/A y LA ANOMIA EN LA SOCIEDAD ARGENTINA”

I) Introducción: 

Hombre y mujer tienen el derecho a procrear, tener hijos, descendencia. Si no pueden lograrlo por la vía biológica, algunos recurren a técnicas de procreación asistida, otros, optan por adoptar. Hay quienes se resignan, lo que no deja de significar una opción. 

La elección del camino de la adopción, entendida esta como “la relación jurídica paterno - filial surgida de la sentencia que la constituye”
, importa la búsqueda de información en el ámbito del Poder Judicial, completar formularios, realizar estudios con el Equipo Técnico, etc., es decir, el cumplimiento de los requisitos estipulados en la Ley Nacional y Provincial que culminan con la Resolución de aptitud para la paternidad y/o maternidad adoptivas. Ingresan en el tiempo de espera. La fecha de inscripción otorga preferencia cuando un Juez dicta el estado de adoptabilidad de un niño/@. Obtienen la guarda preadoptiva por el término que fija la Ley e inician el juicio de adopción. 

Pero ocurre que los postulantes, generalmente en el tiempo de espera, manifiestan y despliegan diferentes tipos de conductas. La descripta es una de ellas. La ideal, la conducta esperada por los que intentamos que el sistema funcione dentro del marco normativo. Intentaré analizar las que son motivo de esta ponencia: Las conductas anómicas, transgresoras del orden jurídico, social y moral. Las que motivaron plantearme ¿POR QUÉ EL DESEO DE TRASCENDER A TRAVÉS DE UN HIJO/A, LLEVA A ALGUNAS PERSONAS A TRANGREDIR LA LEY?

II) Análisis teórico: 

a) Trascendencia: 

Según el Diccionario de la Lengua Española (22da. edición), “de trascender, dicho de algo que estaba oculto: empezar a ser conocido  o sabido. Estar o ir más allá de algo”.

 * Hagamos memoria: Si nos remontamos a los orígenes del instituto de la adopción - en relación a su finalidad -, podemos observar claramente cómo las diferentes culturas le otorgaron un valor diferente. Así, a modo de ejemplo, en India, a falta de descendientes, “alguien” debía rendir sacrificios de honor a los difuntos. En Grecia, debía existir un receptor de la herencia de la persona que moría. El pueblo hebreo sella ésa carencia, con un tinte netamente religioso, la Ley del Levirato expresaba:”cuando dos hermanos habitan uno junto a otro y uno de los dos muere sin dejar hijos, la mujer del muerto no se casará con un extraño; su cuñado irá con ella y la tomará por mujer, y el primogénito que ella tenga llevará el nombre del hermano muerto, para que su nombre no desaparezca de Israel” (Deuteronomio, 25,5).
 

Recordemos que nuestro país tardó más de ochenta años luego de sancionarse el Código Civil en tener la primera legislación en materia de adopción. Vélez Sarsfield en la nota que dirigió el día 21 de junio de 1861 al Ministro Dr. Eduardo Costa, decía: “…he dejado el título de adopción… los legisladores prusianos y franceses advirtieron que no era posible ni conveniente introducir en una familia y en todos los grados a un individuo  que la naturaleza no había colocado en ella. …”

* Algunos pensamientos filosóficos: En textos de los filósofos PLATÓN, SCHOPENHAUER y BATAILLE, encontré el término trascendencia en las acepciones a las que me referí inicialmente. En la obra el Banquete de Platón, Franco Volpi, profesor de filosofía de la Universidad de Padova, hace el siguiente comentario: “…Allí Sócrates cuenta todo lo que sobre esto le enseñó una mujer, Diotima, y pronuncia su famoso discurso donde define al amor como aspiración a la inmortalidad, por medio de la procreación (física o espiritual) en la belleza,…”. Arturo Schopenhauer, en “El amor, las mujeres y la muerte”, escribe: “…El amor, que es el fin de casi todo esfuerzo humano, que tiene una  influencia perturbadora sobre los más importantes negocios (…), y que parece como un demonio que se esfuerza en trastornarlo todo, destruirlo todo, al punto que exclamamos: ¿Por qué tanto ruido? Pues no se trata más que de una cosa muy sencilla; sólo se trata, de que cada macho se ayunte con su hembra. ….Se trata nada menos que de la combinación de la generación próxima. Los actores que entrarán en escena  cuando salgamos nosotros, se encontrarán así determinados en su existencia y en su naturaleza por esta pasión tan frívola.…”. Y Georges Bataille, en su ensayo El Erotismo, dice: “(…) Estando la continuidad del ser en el origen de los seres, la muerte no la afecta. O incluso al contrario: la muerte la manifiesta…”
.

 * Algunos conceptos extraídos de la teoría psicoanalítica: Narciso, hijo de Cefiso - dios protector del río del mismo nombre – y de la ninfa Liríope, era de una belleza inigualada. Cuenta la leyenda que en el curso de una partida de caza, el joven hizo un alto cerca de una fuente de agua clara: fascinado por su propio reflejo, creyó ver otro ser y en pleno estupor no pudo desprender su mirada de ese rostro que era el suyo.

Enamorado de sí mismo, Narciso hundió sus brazos en el agua para estrechar esa imagen. Torturado por ese deseo imposible, lloró y terminó por tomar conciencia de que el objeto de su amor era él mismo. Quiso entonces separarse de su persona y entregó su alma al espejo fatal. En señal de duelo, sus hermanas al querer cremar el cuerpo de Narciso en una hoguera, comprobaron que se había transformado en una flor.

En la pluma de SEGISMUNDO FREUD, el término narcisismo adquirió valor de concepto técnico y ocupó un lugar esencial en la teoría del desarrollo sexual humano.

Desde esta perspectiva, explica una etapa particular de la evolución del psiquismo en la que el Yo infantil consagra a sí mismo toda la libido (energía sexual) que el hombre normal vuelca en el entorno vivo o animado.
 En este sentido y con el carácter de observación indirecta, Freud refiere la admiración parental por “su majestad el bebé” como una manifestación del propio narcisismo de los progenitores, hace tiempo abandonado y en cuyo lugar se ha  constituido progresivamente el ideal del Yo. El amor de los padres, tan conmovedor, y en el fondo, tan infantil, no es más que el narcisismo de los padres que renace y se proyecta en el hijo
.

Este análisis, ¿satisface el interrogante inicial acerca de ese imperativo deseo de los padres de engendrar un hijo semejante a ellos y que responda al mito familiar de ver representado en ellos los ideales de abuelos y ancestros? La hipótesis psicoanalítica acerca de la inmortalidad del Yo, - uno de los puntos más específicos de esta teoría – presente en el concepto de narcisismo, brinda la posibilidad de una respuesta. Al descubrir el ser humano su finitud, tratará sin resignación de dejar sobre la tierra, un trazo que garantice su paso por  el mundo (una obra, un libro, un legado, un apellido, etc.) con el cual perpetuarse, ir más allá del espacio y del tiempo, trascender. En el tema que nos ocupa, este hijo satisface en parte sus fantasías de inmortalidad, de continuidad que se refugia en el niño/@.

b) Anomia: 

 Conforme el Diccionario de la Lengua Española, anomia significa: “ausencia de ley”, “conjunto de situaciones que derivan de la carencia de normas sociales o de su degradación” y “aquel trastorno del lenguaje que impide llamar a las cosas por su nombre”. En la vigésima edición de dicho catálogo, año 1984, el término anomia no estaba incorporado.

El jurista CARLOS SANTIAGO NINO, refiere a la tendencia recurrente de la sociedad argentina, y en especial de los factores de poder – incluidos los sucesivos gobiernos – a la anomia en general y a la ilegalidad en particular, o sea la inobservancia de normas jurídicas, morales y sociales. Aunque reconoce la complejidad de la generación causal de la involución económica y social de la argentina, su hipótesis central es que existe una estrecha  vinculación entre el carácter anómico de la sociedad argentina y su situación de subdesarrollo económico.
 Rescato del trabajo de investigación de Nino, en relación a esta ponencia, que detrás de algunos de los compartimientos anómicos, hay una falta de percepción del daño social involucrado o de falta de comprensión del daño como propio… Estas dinámicas de interacción “autofrustrante” obstaculizan el surgimiento y la preservación de las normas jurídicas, de las normas sociales y de las convenciones, a menos que estén respaldadas por normas sociales, o sea que se trata de normas aceptadas sin hacer un cálculo de los costos y beneficios implicados en su aceptación.

 Ejemplifica estas conductas, en el bajo índice de sanción penal a los delitos, la alta evasión impositiva que atribuye en parte a la falta de controles punitivos por las autoridades recaudadoras y la justicia, la imposición de sobreprecios, la corrupción de funcionarios públicos de todos los niveles y jerarquías, el bajo nivel de delitos que llegan a ser juzgados por la justicia, el incumplimiento a las normas laborales, de prevención de accidentes de trabajo, etc.
. 

Otro jurista, EUGENIO R. ZAFFARONI, dice que hay rasgos éticos que ayudan a configurar una cultura. La nuestra es una cultura de inmigrantes que vinieron a hacer la América, y esa necesidad de sacar ventaja debe haber dejado marcas. Sostiene que cada país tiene su experiencia política y sus problemas sociales, y sobre ellos se modela su cultura y su idea de justicia. Un país sin clase dirigente sufre una seria crisis política de identidad que se refleja en una regresiva e incesante polarización de la riqueza y una progresiva desaparición de pautas. 

Por su parte, ALDO ISUANI considera que la transgresión de las normas jurídicas es generalizada, al punto que se constituyó una costumbre. Dice que el fenómeno transgresor parece tener profundas raíces culturales y sociales que ilegitiman la legalidad. Retoma el concepto de anomia que elaboró DURKHEIM que refiere a la ausencia de reglas que medien la relación de las diversas partes de una sociedad.

Para Durkheim,  las leyes son el resultado de la moral de una sociedad. Destaca Isuani  la debilidad del Estado para fiscalizar y sancionar como uno de los núcleos causales de mayor poder explicativo para dar cuenta de la situación de anomia descripta.

Para cerrar este punto, quiero compartir con Uds. una  anécdota reciente: en el mes de abril del año en curso, adquirí la obra “LA FAMILIA EN EL NUEVO DERECHO”, dirigida por la Dra. Aída Kemelmajer de Carlucci y coordinada por  la Dra. Marisa Herrera. Hojeando el Tomo I, en la solapa de la contratapa, a modo de presentación de nuevo libro, leí: De nuestro sello editorial - “Teoría de la decisión judicial. Fundamentos de Derecho”, por RICARDO LUIS LORENZETTI (512 págs).  Primera parte - La era del desorden. El fenómeno de la descodificación. El surgimiento de los microsistemas. Crisis de la noción jurídica de pueblo y de ciudadano. El jurista militante de verdades parciales.  El desprestigio de la ley. La crisis de la parte general del Derecho Civil. La creación de mercados de competencia legislativa. Diversificación del producto legislativo e incertidumbre. etc.

El Dr. Lorenzetti, miembro de nuestra Corte Suprema de Justicia de la Nación, con esta nueva obra, abre las puertas al debate para aquellos que se conmueven con la temática planteada. 

III) El caso: La apropiación de Julia

El 16 de Mayo del año de 2006 recibí en horas de la tarde una denuncia anónima vía telefónica en mi domicilio particular. Me hacían saber que se habían hecho presentes en un lugar (sin precisarme cuál), un matrimonio y una mujer próxima a dar a luz y que el Sr. le había pedido al médico que el BB saliera de la Clínica inscripto como hijo de ellos y no de la chica. Que el médico les respondió que esas cosas ya no se hacían más ahí. También la denunciante escuchó que se trasladarían a la Clínica X. Me aportaron todos los datos de la presunta parturienta: nombre, apellido, DNI y domicilio.

Que el matrimonio era propietario de una firma comercial de nombre X radicada en la Ciudad de San Luis. Formalicé la denuncia ante el Juzgado de Familia y Menores en turno al día siguiente. En la misma fecha la Juez de la causa ordenó que la Trabajadora Social  se constituyera en la Clínica objeto de la denuncia a fines de constatar si la presunta parturienta se encontraba allí internada. 

El día 18/05  informó que la Srta. X, en adelante Claudia, había dado a luz el día 16/05 a una beba, a quien llamaremos JULIA, quien ya había sido dada de alta. El 22/05, el Juzgado ordena que la Trabajadora Social del Equipo Técnico de Adopción se constituyera en el domicilio de Claudia, distante a 170 Km. de la Ciudad de San Luis  con el objeto de comprobar si madre e hija vivían juntas. Se la encontró sola.  Se comunica la profesional actuante con la Sra. Juez vía teléfono celular  manifestándole que Claudia tenía intención de colaborar con la Justicia y “de contar lo que le había pasado”,  que ambas se trasladarían en el móvil de la Policía hacia el Juzgado.

Ese mismo día se lleva a cabo una audiencia donde ésta relata cómo fueron los hechos desde un inicio, es decir, cómo el matrimonio apropiador de la beba a través de una cadena de intermediarios llega a ella, viaja desde la Ciudad a su pueblo a conocerla, le hace la propuesta de hacerse cargo del parto, del futuro niño/@,  de inscribirlo como hijo/@ de ellos, de cómo llega a la Ciudad de San Luis una semana antes del parto, dónde la alojan, la crisis que padece por su enfermedad crónica, la medicación que le suministran sin hacerla revisar por un facultativo, qué “cositas” le compran, lo buenos que son con ella, etc. Manifiesta que tiene otros hijos y que todos están con sus papás porque ella no puede hacerse cargo de los mismos, los pocos ingresos que tiene, lo sola que está en la vida, etc. 

El 25 y 31/05 se ordenan allanamientos a distintos domicilios en búsqueda de Julia con resultados negativos. Asimismo se pide al Registro Nacional de las Personas informe si la niña fue inscripta en alguna Provincia del país. El Juzgado del Crimen inicia una investigación y como 1ra. medida ordena secuestrar la documentación relacionada a la causa obrante en la Clínica. Se realizan informes socio-ambientales y psicológicos para evaluar la capacidad  materna de Claudia.  Hay permanente intervención del Defensor de Menores en las causas Tutelar y Penal. 

El día  02/06,  los abogados del matrimonio apropiador presentan un escrito ante el Juez del Crimen poniendo en conocimiento que la BB está a su disposición. Dicho escrito es remitido en forma inmediata al Juez de Familia. 

En horas de la tarde, Julia es entregada en la Secretaría del Juzgado por los profesionales patrocinantes del matrimonio y posteriormente alojada en un Organismo dependiente del Gobierno Provincial. Se ordena sea revisada por el médico pediatra del Cuerpo Profesional Auxiliar del Juzgado para constatar su estado de salud y que División Criminalistica de la Policía de la Provincia le extraiga las huellas plantares. 

El 08/06 se otorga la guarda provisoria de la BB a un matrimonio de la Lista de Postulantes del Registro. No llevan el D.N.I., por estarse investigando su registración en todo el ámbito nacional  y la Libreta de Salud sólo en forma temporaria por ser objeto de prueba en el juicio. 

El 20/06, el Registro Civil de una Localidad de la Provincia de Mendoza, hace saber al Juzgado actuante, que se inscribió el nacimiento de una niña de sexo femenino hija de X, DNI: … y de  X, DNI: … Sigue el informe: que la documentación fue aportada por la Clínica Privada X, radicada en la Provincia de Mendoza, y el certificado de parto fue expedido por la Dra. X. Aclaro que surge de la causa que el parto fue atendido por el Dr. X,  quien suscribió el certificado de nacimiento de la niña. Acompañan a este  informe copia certificada del  acta de nacimiento y  certificado de parto.  De los datos aportados por este Registro Civil, acta de nacimiento, hay coincidencia en cuanto a nombres, apellidos y  D.N.I. de los apropiadores de Julia. Asimismo, su fecha de nacimiento. 

Actualmente los guardadores de la niña han iniciado el juicio de adopción y se han inscripto nuevamente para agrandar la familia. Desde el año 2008, Julia es una ciudadana argentina para la vida civil. Fui inscripta por orden judicial en el Registro de Estado Civil y Capacidad de las Personal como hija biológica de Claudia.  

IV) Reflexiones sobre el tema: 

Vuelvo al interrogante inicial: ¿Por qué el deseo de trascender a través de un hijo/@ lleva a algunas personas a transgredir la Ley? En mi práctica profesional observo que estas parejas, ante la imposibilidad de tener hijos biológicos, no se avienen al cumplimiento del sistema jurídico vigente en materia de adopción y emprenden una búsqueda clandestina que repare la frustración producida por la infertilidad que aparece como estigma narcisista doliente. El deseo del hijo/@ es tan grande que traspone los límites de lo permitido. Por esa razón hice hincapié en las conductas anómicas que ellos despliegan al no observar las normas jurídicas, morales y sociales que otras personas cumplen a rajatabla. Esperan, esperan, dentro del marco de Ley. Cito a la española CRISTINA FALKENBERG, en un interesante comentario publicado en Internet el 30-07-08 sobre “ANOMIA, CUMPLIMIENTO DE LA LEY: “…Decía D. Federico de Castro,….que frente a otras normas, las jurídicas se caracterizaban por ser susceptibles de ser impuestas coactivamente, esto es, contra la voluntad de su destinatario llegado el caso. Era lo que el llamaba el cierre del ciclo normativo, ese que se iniciaba con el nacimiento de la Ley pasando por la invitación a su cumplimiento voluntario.”
  He intentado indagar la necesidad subyacente de estas parejas en cuanto a la comprensión de la realidad por la que transitan. Cualquier interpretación adquiere vigencia cuando es colocada es una situación individual. La reflexión que propongo conduce a pensar que la fantasía del hijo/@ como duplicación de sí mismo para certificar así la continuidad a lo largo del tiempo, estaría ligada  a engendrar un niño/@ biológico con características similares a las de los progenitores, que al no concretarse adquiere una fuerza de tal magnitud que impulsa a ciertas parejas a conseguir un niño/@ a cualquier costo, transgrediendo la Ley que prohíbe el Trafico de Niños, propiciando en él la vivencia de aquél hijo ideal que no pudo ser.

Para terminar, he elegido el romance, “Romance y Nana”, del gran poeta sanluiseño Antonio Esteban Agüero, oriundo de la Localidad de Merlo, invitando a todos los aquí presentes a reflexionar escuchando  su lectura.                                                

Romance y Nana 

La niña tendrá tu cara y mi frente pensativa: tus ojos de suave sombra, alegres como agua viva, y mi frente que rodean alondras y golondrinas.

Por la tarde de noviembre nos iremos con la Niña en busca de caracolas y recientes florecillas. -¿Quién hizo las flores, Padre? (dirá la pequeña niña); -¿Quién hizo las nubes, Madre, y las voces de la brisa? (dirá con los ojos suyos mojados por la alegría).

En las tardes del otoño, y entretanto la llovizna circunda la casa y juega con las hojas amarillas, estaremos en la sala los dos y la tierna niña, delante del fuego en flor que le dora las mejillas.

Y de pronto me dirás: - Silencio, que está dormida. Y tu voz tendrá al decirlo cadencia de nana antigua.

Nadie sabe lo que duele llevar una bella niña en el alma y en la sangre clavada como una espina.

Arboledas y caminos, vestezuelas y avecillas, hánme visto caminar soñando una niña mía.

No me despertéis, dejadme, en el sueño está la niña, como el pájaro en el cielo y en el fruto la semilla.

La niña ya tiene rostro con miradas y sonrisas y nombre de cuatro letras, pero aún no tiene vida que entre Tú y Yo se alzan vallados de cruel ortiga…
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