VII JORNADAS REGIONALES

IV JORNADAS NACIONALES INTERDISCIPLINARIAS DE

ADOPCIÓN EN MENDOZA – 22 y 23 de ABRIL DE 2010.

“ADOPCIÓN: CONSTRUYENDO LO POSIBLE”

“ABRIENDO ESPACIOS PARA QUE LAS PALABRAS NO CALLEN”

I. Introducción: 

      El Registro Único de Postulantes para Adopción de la Provincia de San Luis cumple sus funciones en el Poder Judicial, es decir, en el ámbito de una institución del Estado. Cabe preguntarnos: ¿qué es una institución? GUILLERMO O´DONNELL dice: “…Por institución entiendo un patrón regularizado de interacción que es conocido, practicado y aceptado (si bien no necesariamente aprobado) por actores que tienen la expectativa de seguir interactuando bajo las reglas sancionadas y sostenidas por ese patrón.
 Continúa su caracterización manifestando que: “…Las instituciones están allí, regulando expectativas y comportamientos que no cuestionan su existencia socialmente dada.”
 

Si hacemos ejercicio de nuestra memoria, el Registro, hasta el año 2002, no existía como institución. La Legislatura de la Provincia sanciona la Ley de su creación en julio del año 2002 y el Poder Ejecutivo promulga dicha Ley en el mismo mes y año. Ya tiene un espacio en la legislación sanluiseña.

Es digno de destacar algunos de los fundamentos expuestos en el Proyecto de la Ley: 1) “Reciente jurisprudencia de los tribunales locales, (…) nos indica que esta ley es de toda oportunidad, por cuanto justamente las partes involucradas en conflicto judicial por tenencia de menores en vías de adopción, han hecho concreta alusión a la ausencia normativa respecto al Registro de Adopciones“. 2) El sostenimiento de las autonomías provinciales. 3) La Convención Internacional sobre los Derechos del Niño como marco regulador de la creación del Registro al considerar al niño sujeto de derechos y tutelar el interés superior del mismo, dando así transparencia al proceso de la adopción. 4) El deseo de ver plasmado a través de evaluaciones profesionales la aptitud de los postulantes. 5) El acatamiento por parte de los Jueces a un orden cronológico preestablecido y 6) “La firme voluntad de cerrar el camino al tráfico de niños”.
¿Qué funciones otorga la ley Nº IV-0095-2004 y el Acuerdo reglamentario del Superior Tribunal de Justicia Nº 543/02 al R.U.A?  
Sucintamente diremos que la Ley refiere a los requerimientos a cumplimentar por los aspirantes a una guarda con fines de adopción para la inscripción registral, el mecanismo a seguir para la confección de la lista de pretensos adoptantes, la remisión de legajos de postulantes en la oportunidad que un Juez haya declarado el estado de adaptabilidad de un niño/a y el archivo de las sentencias de adopción para posibilitar lo prescripto en el art. 328º del Código Civil. 

El Acuerdo que reglamenta la Ley, da nombre y funciones a los responsables de la realización de los estudios psicológicos y socio ambientales que deben realizar los aspirantes a una guarda con fines a adopción. Asimismo, les otorga otras funciones. Dos son destacables: en relación al profesional en psicología dice el Acuerdo que “tendrá a su cargo las entrevistas y evaluación con los padres biológicos, si los hubieren, y con los postulantes desde la inscripción, hasta el momento de la entrega en guarda,  y el posterior acompañamiento durante el lapso de la misma hasta la adopción definitiva (…) El asistente social “tendrá a su cargo (…) la evaluación de los medios de vida y cualidades morales y personales del o los adoptantes e intervendrá en todas aquellas situaciones sociales que el caso así lo requiera, …”. Ambos profesionales deben realizar la evaluación de legajos y el seguimiento de casos.

¿Qué funciones quedaron fuera de la Ley?

En la práctica profesional diaria con los Equipos Técnicos, integrados por psicólogos y trabajadores sociales, comenzamos a prestar atención a la demanda en busca de asistencia y apoyo, lo que nos llevó a iniciar la apertura de espacios destinados a escuchar palabras que, a veces, encubren un silencio. 

Estos espacios fueron demandados por los postulantes a adopción en lista de espera, los que durante este período requieren apoyo psicológico, mujeres en conflicto con su maternidad, personas que consultan sobre su origen e identidad y mujeres que habiendo renunciado a su maternidad, necesitan atención psicológica a fin de facilitar el duelo que esta etapa supone.

II. ¿De qué espacios se trata?

Según el Diccionario de la Lengua Española (22da, edición) ESPACIO es definido como parte que ocupa cada objeto sensible. 

Para nosotros, es el ámbito donde ésa demanda es receptada, escuchada, indagada y, en lo posible, satisfecha.

Espacios institucionales: Modalidades de implementación. Características.

1) La Lic. NORMA I. KRASNAPOLSKI ha dicho en relación a los futuros adoptantes: “En nuestra tarea nos encontramos con personas jaqueadas en su narcisismo y autoestima dado que se frustraron sus ideales de paternidad biológica. Requieren de una escucha particular, (…) “;
 a su vez, la Lic. EVA GIVERTI expresa que “la ansiedad e impaciencia de los futuros adoptantes les impide esperar el tiempo que de acuerdo con la información proveniente de las instituciones oficiales, deberán sobrellevar antes que se les entregue una criatura: (…) Dentro de ese marco surgen la impaciencia y en grado extremo la desesperación, ligados con el sentimiento de inferioridad que puede resultarles devastador. (…)

Los Espacios destinados a los postulantes en lista de espera se iniciaron en el año 2004 de manera informal e inicialmente, discontinua en el tiempo. El primero de ellos fue llevado a cabo en diciembre/04 al cual denominamos “REUNIÓN DE INFORMACIÓN Y PROPUESTA SOBRE TALLERES DE REFLEXIÓN”. Como su nombre lo indica, fue un encuentro que propició brindar información, pero muy pronto se advirtió que los postulantes demandaban más que eso. 

La incorporación de alumnos de la carrera de la Lic. en Psicología de la Universidad Nacional de San Luis en carácter de pasantes en el R.U.A en virtud del Convenio marco de Pasantías suscripto entre el Superior Tribunal de Justicia y la Universidad, permitió contemplar otras demandas subyacentes a la información. Estas se expresaban mediante estados de ansiedad, de vivencias relacionadas con la expectativa de “una larga espera”. Para esto se requería otro tipo de respuesta. Una respuesta sistemática, formal, con continuidad en el tiempo. Las pasantías y la tutoría de un integrante del Equipo Técnico de Adopción, posibilitó formalizar, a partir del año 2006, estos espacios con las características señaladas. Son anuales, ocupan un lugar en el calendario de actividades del Poder Judicial, cuentan con la autorización del Superior Tribunal de Justicia, se les asigna un nombre acorde a lo que surge en cada uno de ellos, se fijan objetivos y actividades, y se perfeccionan cada vez más, en la medida que satisfacen y atienden las múltiples demandas que esto talleres les permiten expresar para que las palabras no callen. Fue así que a partir del impulso que significó el trabajo y la participación de los alumnos pasantes, surge un nuevo espacio que se materializó en el mes de agosto del año 2008 con la firma del Acta Complementaria del Convenio entre la Universidad Nacional de San Luis y el Superior Tribunal de Justicia cuya cláusula  1ra. refiere a los servicios que la Universidad, a través de la Directora del Proyecto de Extensión de Psicoterapia Grupal, brindará al REGISTRO ÚNICO DE POSTULANTES PARA ADOPCIÓN. Uno de estos servicios, son los talleres o grupos de auto apoyo. 

Participan como coordinadores las alumnas pasantes de la Licenciatura en psicología que prestan funciones en el RUA y los profesionales que integran el Proyecto de Extensión de Psicoterapia Grupal. Supervisa cada taller el tutor de las pasantías educativas ya nombradas y por cada institución firmante del convenio se designa una Coordinadora operativa.-

2) Asimismo, el Convenio, refiere al apoyo psicológico que se puede brindar a los postulantes que durante el período de espera requieran atención de este orden. En estos casos, a los postulantes se les da la opción de recibir dicho apoyo en un ámbito de indagación de su problemática, de desarrollo personal, de análisis de sus vivencias, de exploración de sus dificultades, más que la salida hacia un espacio donde se traten patologías, trastornos de personalidad, y enfermedades del psiquismo. Si ellos así lo desean, pueden hacerlo en un lugar con profesionales de su elección. 

3) Incluye además, la recepción de demandas de las mujeres que habiendo renunciado a la maternidad, necesiten atención psicológica a fin de facilitar la elaboración del duelo que esta etapa supone, la que se viabiliza mediante una derivación consensuada. Una renuncia de este orden, en algunos casos, demanda un lugar, una oportunidad y una ayuda terapéutica que posibilite restaurar la imagen de sí mismo, llenar un vacío por la aflicción que implica esta decisión, y, en lo posible, desprenderse de los estigmas. 

4) Personas que consultan por su origen e identidad: Si bien no son numerosos los casos que se nos han presentado, el espacio está abierto a la comunidad. Dado que una de las funciones del R.U.A es confeccionar un archivo de las sentencias de adopción que los Juzgados remiten para posibilitar el cumplimiento de lo dispuesto en el Art. 328º del Código Civil, el que refiere al derecho del adoptado para acceder a su expediente de adopción a partir de los 18 años de edad. Algunas personas se acercan preguntando “si el Registro ha archivado su sentencia de adopción o si allí está su expediente”. En la mayoría de los casos la respuesta es negativa, ya que el archivo data del año 2003, año de puesta en funciones del R.U.A.  Por ello, con los datos aportados en la entrevista, se inicia un proceso a fin de recabar información para responder, en lo posible, a sus dudas e inquietudes contando con la colaboración de los siguientes Organismos: Dirección de Archivo y Fallos del Poder Judicial, Defensoría de Menores, Registro de Estado Civil y Capacidad de las Personas y Comisión de Derechos Humanos del Gobierno de la Provincia. 

5) Las prácticas sociales existentes en el mundo de la adopción, se fueron imponiendo fuertemente a través de testimonios de personas que nos relataban sobre los hechos graves que ocurrían extra muros de nuestro ámbito de trabajo. Advertimos que quienes no participaban de la adopción desde la única forma posible, la legal, llegaban antes que nosotros a las mujeres en conflicto con la maternidad. Esto nos movilizó a revertir esta situación e iniciar, en el año 2004, una campaña con y hacia la comunidad, que continúa hasta el presente, y a la que denominamos CONTRA EL TRÁFICO DE NIÑOS. Los objetivos eran, evitar el tráfico de niños y que las mujeres, con la contención, orientación y ayuda de todo el Equipo Técnico de Adopción, pudieran en lo posible, resolver su conflicto, recibir el respeto y trato digno que merecen, y, dado el caso, llegar al momento del parto con conocimiento de las implicancias del instituto de la adopción, es decir, con un consentimiento asistido e informado. Sintetizamos nuestra propuesta de apertura de este espacio, expresada en el material gráfico con la frase “si tienes un embarazo no deseado… podemos ayudarte… cuando todas las puertas se cierran, nosotros te abrimos una ventana”.  

 La llevamos a cabo con afiches, volantes, trípticos y publicaciones en revistas sanitarias. Fuerte presencia en medios televisivos, radiales y gráficos. Iniciamos un trabajo con la comunidad a través de los municipios, Juzgados de Paz, agentes sanitarios, establecimientos de salud, personal del Registro Civil, misivas a sacerdotes y párrocos, a médicos ginecólogos y obstetras, alumnos de la carrera de Trabajo social, de la escuela de policía, etc.  

Esta tarea con la comunidad empezó a dar sus frutos. Mujeres embarazadas comenzaron a acercarse a nuestras oficinas pidiendo ser acompañadas, escuchadas y orientadas. Ya tenían un espacio. Voluntariamente, postulantes en lista de espera, ciudadanos comunes, profesionales de la salud, etc., nos ponían en conocimiento sobre casos concretos de movimientos o posible tráfico de niños fuera del sistema legal. Ya eran agentes multiplicadores de nuestra campaña. 

III. Reflexiones sobre el tema: 

Como miembros integrantes del Poder Judicial, sentimos una gran satisfacción por haber iniciado la apertura de espacios institucionales y sostenerlos en el tiempo. 

A los destinatarios de estos espacios les cabe, construir sus propias respuestas.

DRA. MARIA FABIANA GARRO – Coordinadora General del Registro Único de Postulantes para Adopción de la Provincia de San Luis.

LIC. EDGARDO LUIS PUEBLA – Psicólogo del Equipo Técnico de Adopción.
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