Sí, estamos de cumpleaños.

Nuestro Registro Único y el  Equipo Interdisciplinario de Adopción  nacieron en el  año 2000 por sugerencia de las leyes y por ímpetu de la Dra. Aída Kemelmajer de  Carlucci, quien desde su Ministerio en la Suprema Corte de Justicia, lo hizo realidad.

 A pesar de tener su creación unos días de diferencia, somos lo que puede definirse como “hermanos siameses”, ya que uno sin el otro no podrían ejercer sus funciones correctamente.
Hace ya 10 años de ese nacimiento y estamos muy contentos de cumplirlos y de festejarlos con ustedes.

En mi caso personal, llegué a esta dependencia judicial un año después de su creación. 
Entrar en la Coordinación del Registro fue para mí ver la luz  en un mundo diferente al que había vivido durante toda mi extensa carrera judicial del pasado.


Puedo decir ahora  – y me enternece-  que en aquellos momentos el RUA y el Equipo Técnico eran bebés.



Algunos de sus profesionales tenían ya un camino recorrido en la temática de adopción por haber compartido una experiencia piloto en un Juzgado de Menores, anterior a la creación de los Juzgados de Familia.  

Esa experiencia se capitalizó en una  época en la que sólo unos Jueces  audaces se atrevían a compartir sus decisiones con profesionales de otras disciplinas.  Y digo audaces, porque aún hoy, después de mucho tiempo, se ve que cuesta en muchos campos  la incorporación de la tarea interdisciplinaria, y me animaría a decir que mucho más en el área judicial. 

A partir de nuestra “parición” fuimos creciendo con el mismo ritmo con el que se desarrolla un bebé.  
Aprendimos un idioma común, nos alimentamos mutuamente con el intercambio de energías, reconocimos las semejanzas y las diferencias de cada uno en cuanto a personalidad,  a  distintos modos de expresión y de comunicación.  
Aprendimos a contagiarnos motivaciones ,  a elaborar proyectos y a respetar de cada uno su individualidad pero a su vez formando  parte de un cuerpo que nos necesita a todos para estar completo.

. Aprendimos a compartir nuestros sentimientos de alegría y de esperanzas, pero también aprendimos a contenernos en  nuestras frustraciones y desalientos.  Y más aún, aprendimos a descubrir esos sentimientos en el otro a pesar de los silencios, posibilidad ésta que sólo brinda la existencia de una verdadera amistad , 
 Al día de hoy, frente a un balance de estos diez años , podemos darnos cuenta de cuánto hemos crecido en todos los aspectos que nos unen: diálogo,  convicciones, capacitación, esfuerzo, entrega incondicional a nuestra misión y cariño mutuo , que se pone de manifiesto aún en medio de opiniones diferentes, de distintos puntos de vista en los  análisis o de criterios diversos frente a una misma realidad. Pero cada uno pone lo mejor de sí para llegar a un acuerdo, funcionando  como un verdadero equipo.
Todo ello, sin perder la capacidad de asombro, pues cada día  laboral nos presenta una situación nueva que se debe resolver, sin tener en muchas ocasiones
-frente a una adecuada solución-, la comprensión de las personas involucradas en calidad de protagonistas.

A los tres años de vida y como una travesura, aunque motivados también esta vez por la Dra. Carlucci, nuestra propia audacia nos llevó a organizar junto con la cátedra de Familia de la Universidad Nacional de Cuyo , las primeras Jornadas Regionales de Adopción en Mendoza .
Y a partir de allí, organizamos unas todos los años.

 Tal fue la respuesta  de otras latitudes de nuestro país a nuestrs sucesivas convocatorias que es éste el cuarto año de su ampliación a  Jornadas Nacionales.  
Hoy, aquí, hay dieciocho provincias representadas con las que compartiremos estos dos días intensos de intercambio

¡¿ cómo no sentirnos felices y apoyados ??

En estos encuentros anuales hemos alcanzado un sinnúmero de objetivos que tímidamente nos propusimos en nuestro comienzo, pero que a través del tiempo se fueron concretando dándonos  la satisfacción de sus logros : la profudización de temas específicos dentro del proceso de adopción, la conexión con profesionales de otras disciplinas, la comunicación con integrantes de Registros y Equipos Técnicos de otras provincias.

 Nos enorgullece humildemente el eco que a nivel nacional  tiene nuestra tarea,  pues depositamos en ello gran parte de nuestra vida  dejando a un lado  a su vez otra parte importante:  como horas de descanso, de recreación o de convivencia familiar.


Hemos analizado en estos encuentros interdisciplinarias el proceso de adopción y su problemática: la mujer en conflicto con su embarazo, la familia adoptiva, la situación de los  niños que por diferentes causas son apartados de sus padres o de su familia de origen.  El año pasado nuestro tema fue el tráfico de niños y puedo asegurarles que todos los que participamos  quedamos shockeados ante los datos estadísticos que allí fueron presentados como resultado de serias investigaciones llevadas a cabo en nuestro país.


A veces me pregunto: ¿ por qué caminamos para atrás?? 
 La historia  nos habla de  la abolición de la esclavitud, de la abolición de  la trata de blancas, de la abolición de los negocios con seres humanos ¿??  Pero parece que estos logros han quedado encerrados en las páginas de los libros pues sólo nos basta en la actualidad con abrir un periódico, o escuchar un noticiero, para darnos cuenta de que a nuestro lado continúa… y cada vez en mayor proporción : la compra-venta  y robo de bebés  y niños…; la explotación laboral de niños y adultos, el comercio sexual, la pornografía infantil 

¿. ¡dónde quedó el respeto por la dignidad del ser humano  y¿ dónde   la responsabilidad y el coraje de aquellos que desde las esferas del Poder dicen conocer estas situaciones   sin llevar a cabo acciones eficaces de su parte para impedirlas….antes bien, estas redes maléficas aparecen cada vez más fortalecidas en el tiempo.

Todos los días los medios de comunicación y la tecnología informática nos acercan rápidamente a datos asombrosos e indignantes con respecto de estos tópicos.

Por eso nosotros,   y muchos de ustedes que hoy nos acompañan, trabajamos como abejitas laboriosas, desde adentro del panal .  Unidos, ….a veces en silencio y otras levantando la voz, dando a conocer lo que pensamos, creemos y sostenemos , para poder– en algún momento-  modificar para mejor la realidad que nos rodea, a fin de aportar a la sociedad  una gotita de dulce miel. Con esa dulzura que emerge en  los ojos de los niños adoptados cuando transcurrido un tiempo desde su vinculación nos visitan y podemos descubrir en el brillo de su mirada feliz que hemos sido mediadores en la constitución de su nueva familia colocando una estrellita de felicidad en su futuro.
Los Profesionales de nuestro Equipo hacen gala de una profunda vocación por la temática de adopción.  No hay para ellos horarios limitados, no hay esfuerzos soslayados, no hay desalientos que los detengan. Antes bien, los guía la convicción de que poco a poco el entorno podrá ir cambiando para bien de los niños a quienes les hace falta una familia, obteniendo así vinculaciones cada vez más saludables.  
No puedo dejar de mencionar la destacada tarea de mis dos auxiliares del Rua, la Escribano Actuario Sra. Graciela Mathier y el Técnico en Minoridad y Familia, futuro licenciado Sr. Guillermo Quiroga.  Ellos viven una Mesa de Entradas muy especial, pues allí deben asesorar, escuchar, contener a los pretensos adoptantes, recibir el agradecimiento de muchos pero también “poner la cara” frente a las quejas, comprensibles pero insolubles en sus razones, sobre todo cuando de la larga espera se trata.
Hay luchas diarias que enfrentar ante un gran número de personas y situaciones que en ocasiones comprenden también a nuestros  Jueces o a sus funcionarios.

Muchas veces sentimos que estamos en un campo de batalla en el que debemos defendernos hasta de las propias leyes, que con sus poéticos contenidos nos seducen, sin evitarnos la frustración posterior de sentirnos impotentes cuando con ahinco tratamos de aplicarlas. La falta de presupuestos, la falta de capacitación del personal en muchos ámbitos, la burocracia, el no te metas……,el tráfico de niños, la bien llamada pero mal aplicada política, el equivocado ejercicio del poder…..   
Terminamos haciendo lo mejor que podemos con lo poco que tenemos.
¿ no es eso vocación??  ¿ amor por nuestra tarea ¿deseo de un futuro mejor ¿?

No me cabe duda alguna de que  a todos los que estamos hoy reunidos nos cabe esta descripción.


Y por eso estamos aquí. Nosotros los invitamos y ustedes respondieron  detrás todos de un interés común: compartir experiencias y enriquecernos mutuamente con ellas. 

Porque algo está cambiando …..y mucho queda por cambiar.

Nuestra querida Eva Giberti, quien nos honra con su presencia en estas Jornadas y en quien hemos encontrado siempre un apoyo incondicional a nuestra tarea  en una síntesis de su biografía publicada en Bogotá, Colombia en el 2006 escribió :

“Después de 50 años de lucha contra las injusticias y el enfrentamiento con impunidades recalcitrantes advierto cuánto se mantienen pendientes. 

He presenciado cómo las mujeres y los niños/as han hecho escuchar sus voces, así como las víctimas se han insertado con perfil propio en las áreas abstractas de las teorías, y los pueblos originarios han alzado sus banderas. Los años vividos me han mostrado cuánto es posible revisar, corregir y cambiar siempre que decidamos no someternos a lo convencional y “revisar lo sabido”. Aun -en el que se supone final del camino-, un recodo misterioso y fecundo nos espera para sorprendernos con una nueva posibilidad. Seguramente, en él encontraremos una nueva forma de la vida. Y es mi deseo que esa nueva forma me reclame amorosamente crítica e insurreccional”


Compartimos totalmente sus conceptos
Ahora nos espera un intenso trabajo, con una disposición sincera de apertura hacia toda la riqueza que podremos recibir pero también con el ánimo de  entrega de lo que cada uno pueda aportar durante estos dos días. 

Habrá momentos formales      pero trataremos de que también haya de los otros, en los que podamos despojarnos de poses  acartonadas impuestas y en los que reine una verdadera  camaradería, confianza y  afecto para dar inicio a una fluída comunicación con quienes vienen por primera vez, tal cual se da actualmente con quienes nos acompañan desde el inicio de nuestras Jornadas y entre quienes podemos decir en este momento que ya existe una relación de amistad interprovincial.

Queridos Colegas………Hacia ya vamos.

