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SIC IURIX

Sistema de Información Central para la Gestión Judicial
1. Introducción
IURIX es un sistema específicamente desarrollado para asistir en forma integral a la Gestión de Causas Judiciales, teniendo en cuenta la problemática que tiene cada Fuero del Poder Judicial de la Provincia de Mendoza, como también la particularidad de cada instancia y organismos relacionados con la tramitación  de los expedientes.  

El sistema esta específicamente diseñado para:

· Liberar la oficina judicial de tareas rutinarias

· Facilitar la tarea específica del Magistrado

· Agilizar el trámite de los expedientes

· Controlar el cumplimiento de los trámites judiciales

· Permitir la comunicación electrónica con las partes y los organismos públicos.

· Permitir el diligenciamiento electrónico de notificaciones.

· Permitir la consulta remota de expedientes vía Internet.

2. Como Completar Planilla de Archivo Para el Ingreso de Causas a Tribunal Tributario.
Deberá confeccionarse una única planilla por recaudador, en la que deberá consignar el lote de causas a presentar, según los requerimientos que a continuación se detallan:

La planilla de Archivo debe respetar la estructura de cantidad de columnas y orden de las mismas, y debe tener la extensión Excel (*.XLS) u Open Office (*.ODS). Por ejemplo: CAUSASREC01.xls.
Esta planilla debe ser presentada por el recaudador en el momento de concurrir con la documentación para el inicio de los nuevos expedientes, mediante el uso de PENDRIVE.
Campos obligatorios: BOLETA, ACTOR, A_DEMANDADO, TIPO_DOC, NRO_DOC, DOMICILIO, CAUSA, COLEGIO, MATRICULA, RECAUDADOR, TEL_FIJO, TEL_MOVIL, MONTO, TRIBUTO, OBJETO_IMPONIBLE, ACOMPAÑA.
Campos NO obligatorios: N_DEMANDADO, OFICIAL, OTEL_FIJO, OTEL_MOVIL  y OBSERVA
Descripción de las Columnas:

BOLETA: ingresar el número de Boleta/Acta/Resolución. Por ejemplo 22233. 
En el caso que el número sea Nº/Año, en la planilla ingresar  Nº y Año concatenado. Por ejemplo para cargar 528/2010 ingresar en la planilla 5282010.
En el caso que se ejecute más de una boleta deberá ingresarse el número de una sola de ellas consignando los datos de las restantes boletas en los campos ACOMPAÑA y OBSERVA. En el campo MONTO deberá consignarse el total ejecutado, es decir la sumatoria de todas las boletas pues dicha información constará en la carátula y ficha del expediente. 

ACTOR: seleccionar la celda en la fila y columna ACTOR correspondiente al expediente que está ingresando. De esta manera se habilitará  la selección del ACTOR (flechita para abajo)
Podrá elegir de la lista el ACTOR que corresponda. Este debe ser el mismo para todos los expedientes que ingrese en la planilla. Si  desea ingresar otro actor deberá crear una nueva planilla. 
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A_DEMANDADO: ingresar el apellido del demandado. En el caso que sea una persona Jurídica, ingresar el nombre en esta celda y dejar la celda N_DEMANDADO vacía. No agregar caracteres especiales, con excepción de las diéresis. Por ejemplo AGÜERO  

N_DEMANDADO: ingresar el nombre del demandado. No agregar caracteres especiales, con excepción de las diéresis. 
Nota: Se podrá ingresar un solo demandado por fila (causa). Se podrá aclarar en OBSERVA que la causa tiene más demandados.

TIPO_DOC: seleccionar la celda  en la fila y columna TIPO_DOC correspondiente al expediente que está ingresando. De esta manera se habilitará  la selección del TIPO_DOC (flechita para abajo)

Podrá elegir de la lista el TIPO_DOC que corresponda.
Si no se dispone del documento del demandado, seleccionar S/D. 
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NRO_DOC: ingresar el número de documento sin punto ni guiones. Si el documento es de tipo D.N.I., ingresar por ejemplo 31988321. En el caso que el tipo de documento sea CUIT, ingresar por ejemplo 20063077993. 
Si TIPO_DOC= S/D, es decir no tiene número de documento, ingresar el valor 0 (cero). Y colocar en la columna OBSERVA, el motivo por el cual no ingresa el número de documento. En este caso, también se recomienda agregar datos relevantes. Por ejemplo, nomenclatura catastral del inmueble o padrón municipal.
DOMICILIO: ingresar el domicilio del demandado, tal como aparece en la demanda.
CAUSA: seleccionar la celda en la fila y columna CAUSA correspondiente al expediente que está ingresando. De esta manera se habilitará  la selección de CAUSA (flechita para abajo).

Podrá elegir de la lista la CAUSA que corresponda.
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COLEGIO: seleccionar la celda en la fila y columna COLEGIO correspondiente al expediente que está ingresando. De esta manera se habilitará  la selección del COLEGIO (flechita para abajo)

Podrá elegir de la lista el COLEGIO que corresponda.
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MATRICULA: ingresar la matrícula del abogado o procurador, de acuerdo a lo seleccionado en Colegio.
RECAUDADOR: seleccionar la celda en la fila y columna RECAUDADOR correspondiente al expediente que está ingresando. De esta manera se habilitará  la selección del RECAUDADOR (flechita para abajo)

 Podrá elegir de la lista el RECAUDADOR que corresponda. Este dato se repite para cada expediente que se vaya a ingresar. Sólo podrá cargarse un único recaudador por planilla.
En el caso de que el RECAUDADOR no se encuentre entre las opciones disponibles, se podrán completar el nombre sin necesidad de seleccionarlo de las opciones. Se debe tener en cuenta que al completar el dato primero se colocará el apellido del recaudador seguido del nombre completo.
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TEL_FIJO: ingresar el teléfono fijo del recaudador. No agregar caracteres especiales.
TEL_MOVIL: ingresar el teléfono móvil del recaudador. No agregar caracteres especiales.
OFICIAL: seleccionar la celda en la fila y columna OFICIAL correspondiente al expediente que está ingresando. De esta manera se habilitará  la selección del OFICIAL (flechita para abajo)

.

Podrá elegir de la lista el OFICIAL que corresponda.
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OTEL_FIJO: ingresar el teléfono fijo del oficial. No agregar caracteres especiales.
OTEL_MOVIL: ingresar el teléfono móvil del oficial. No agregar caracteres especiales.
MONTO: ingresar el monto que se ejecuta en la demanda. Si el valor ingresado tiene miles, no ingrese puntos. Por ejemplo 20000;  y si el valor ingresado tiene números decimales ingrese el valor con coma. Por ejemplo 20000,85. No deberá cargar el signo pesos. 
En el caso que se ejecute más de una boleta deberá consignarse el total ejecutado, es decir la sumatoria de todas las boletas pues dicha información constará en la carátula y ficha del expediente. 

TRIBUTO: seleccionar la celda en la fila y columna TRIBUTO correspondiente al expediente que está ingresando. De esta manera se habilitará  la selección del TRIBUTO (flechita para abajo)

Podrá elegir de la lista el TRIBUTO/RESOLUCIÓN que corresponda
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OBJETO_IMPONIBLE: En este punto deberá ingresarse el objeto imponible del tributo. Por ejemplo si se trata de impuesto inmobiliario, deberá decir: “INMUEBLE PADRÓN N° XXX”, si es impuesto automotor deberá decir “AUTOMOTOR DOMINIO XXX-XXX”, etc.
ACOMPAÑA: ingresar los datos que corresponde a la documental que acompaña al expediente, como si se completara el sello de cargo. Por ejemplo: ACOMPAÑA: una boleta de ejecución; una resolución de nombramiento nro…. de (organismo); un escrito de demanda en una foja con una firma de letrado,
En el caso que se ejecute más de una boleta deberá ingresarse por ejemplo ACOMPAÑA: boleta nro xxx por la suma de $xxxx; boleta nro. Xxx por la suma de $xxx; una resolución de nombramiento nro…. de (organismo); un escrito de demanda en una foja con una firma de letrado.

OBSERVA: ingresar información adicional al expediente. Ejemplo: datos del padrón municipal del inmueble. 
En el caso que se ejecute más de una boleta deberá señalarse tal circunstancia. 

NOTA: A modo de facilitar y agilizar el control de los datos cargados en la planilla, el orden de ingreso dado a las causas en  la misma, deberá  coincidir con el orden físico de presentación de los expedientes en la Mesa de Entradas del Juzgado.
Finalmente, se reitera que deberá confeccionarse una única planilla por actor y recaudador, sin importar el número de causas cargadas. Por ejemplo, un actor con un único recaudador podrá ingresar en una única planilla tantas causas como desee (podrá ser una causa o cien causas), sin perjuicio de que el ingreso de éstas, quede sujeto al turno del Juzgado.
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