Entonces… No soy el que creo que soy…

Apropiación ilegal de personas.

Cuando la verdad se devela en la adultez.

El tema que se expondrá dará cuenta de un determinado problema relacionado con el desconocimiento de la propia identidad, situación que padecen cientos de miles de personas y que no necesariamente tiene a sus padres biológicos desaparecidos. 

Dicha población ha sido sometida a un cambio fraudulento de su identidad, generalmente en su primera infancia, debido a que estas personas fueron inscriptas como pertenecientes a familias distintas a su familia biológica. Fueron anotados como hijos propios por familias distintas a las de origen y para dicha inscripción se llevaron a cabo uno o más delitos.

En todos los casos, el carácter irregular de la apropiación impide conocer su verdadera identidad de origen.  Esto dificulta en gran medida la búsqueda de sus propios orígenes una vez que deseen conocer su verdadera identidad.  Así mismo no es infrecuente que estas personas vivan envueltas en una red de mentiras y silencios. 

En este trabajo se tratará de explicar todo el proceso familiar, psíquico y social que sufren los damnificados una vez que deciden emprender la búsqueda de sus familiares de origen.

