TESTIMONIO   PERSONAL

En mi carácter de hijo apropiado en el año 1966 y que en la actualidad sigo con mi búsqueda que empecé hace ya diez años para descubrir mi identidad, me dirijo a usted para poder participar como disertante de estas jornadas importantísimas para la región y para poder dar el puntapié inicial a esta lucha desigual.

Los puntos a tocar serían un pantallazo de mi experiencia al enterarme de mi situación y la constante lucha para buscar mi identidad, además de la lucha interna, en donde aparecen preguntas como: porque, quienes, como fue, etc. Esta situación me llevo a realizar distintos viajes a la provincia de Río Negro para buscar a mis padres biológicos, allí me tope con muchas dificultades pero también con gente que en todo momento me ayudó: particulares, prensa, personas del gobierno, etc.

Otro punto en tocar es la falta de apoyo Estatal hacia las distintas organizaciones que se encargan de este tema, tema que no deja de ser importantísimo ya que se piensa que en Argentina hay mas de un millón de personas que padecen de esta problemática. También la falta de información en los distintos hospitales estatales, podemos decir como capacitación de personal para tratar esta problemática, como también falta de información del funcionamiento del RUA y la habilitación de un 0-800 para cualquier duda y que de esta forma no aparezcan bebes tirados en un cerro o en un tacho de basura.

Es importantísimo el apoyo Gubernamental como también de los ciudadanos y espero, después de tanta lucha podamos empezar a pelearle mano a mano a lo ilegal que tanto mal hace a tanta gente como yo, que a mis 42 años todavía sigo en búsqueda de la verdad.
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