


TRABAJO JORNADAS 2.010

“VINCULACION ADOPTIVA:TENSIONES EN LA TRANSICIÓN DESDE QUIENES CUIDAN A QUIENES ADOPTAN”
PRESENTACIÓN DEL TRABAJO

El objetivo de este trabajo es mostrar el abordaje interdisciplinario en una vinculacion múltiple (de dos hermanos),donde queremos compartir con ustedes las tensiones (dificultades)que aparecieron en el proceso de vinculacion, mas precisamente en el pasaje de los niños desde Familia Cuidadora a la Nueva Familia Adoptiva.

Este trabajo fue realizado por el Lic.Mariano Segura y quien les habla,  con el aporte del resto de los profesionales del E.I.A.

INTRODUCCIÓN TEORICA


¿QUE ES UN NIÑO?


Niño es un significante  (concepto) sometido en tanto tal a diversas significaciones de diversos imaginarios en lo colectivo de la cultura de distintas épocas. Niño no es igual a sujeto, para ser sujeto tiene que alojarse en un lugar instituyente de subjetividad. Para que un niño advenga hijo, tiene que ser adoptado en cualquier flia, porque somos todos adoptados por el orden simbólico quien nos sujetiviza.
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Niño-Sujeto=Hijo biologico o adoptivo. Primero el niño que nace en la prematuracion y desamparo.Luego el niño se incorpora y sujeta a la cultura y lo simbolico apartir de otro particular.Luego esta la posibilidad de que pueda ocupar el lugar de hijo en la cadena genealogica.
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       Niño-      (flia acogi-cuid)-flia adoptiva.
El origen del infantil sujeto es ser sujetado por la vía del lenguaje, a una cadena genealógica que lo ubica en una trama filiatoria habilitando operaciones subjetivantes. La filiación se asienta en el desvalimiento primitivo del niño, en su prematuración, donde otro se anticipa y auxilia al niño de ese primer estado.


Cuando se presentan diversas y variadas dificultades en la crianza de un niño, notorias ausencias, omisiones o presencias dificultosas; se decide desde los Juzgados de “Familia” el estado de desamparo moral y material que determina el estado de adoptabilidad. Donde los representantes parentales del niño no ejercen su función simbólica (subjetivante),esta se desplaza hacia el Estado y hacia el Complejo Tutelar.


Las posibilidades de los niños antes y después del estado de adoptabilidad, son variadas pero los riesgos estan en que los mismos esten en el lugar de la no mirada, donde no hay posibilidades de sujetividad, y el niño puede pasar a un lugar de inexistencia genealógica y de filiación.
El otro particular de los cuidados, no esta, esta la institución (Casa Cuna,Hogares) como otro indiscriminado.  

Este NO lugar va acompañado de cuerpos de niños expresando descarga motriz,síntomas como diarreas y dificultades respiratorias, etc.;en un desvario pulsional sin encontrar cauce psíquico. Sin dudas es la ausencia de nutrición de palabras o afectiva, de no filiación.


Familia:


La flia, incluye a quienes cumplen o cumplieron las funciones de protección, cuidado y sosten del niño. Es decir, aquellas personas significativas para el,no tanto por su vinculo filiatorio biologico sino por la función que han desempeñado en su historia subjetiva.

Hablamos de funciones simbolicas,las cuales pueden o no estar anudadas a lo biológico. Hace falta una operación simbólica para constituir a ese niño en hijo (sujeto).NO entendemos a la paternidad/maternidad como algo del orden natural, sino como una construcción simbólica que precede y anticipa al nacimiento del niño. 


Es la constelación fliar (estructura fliar)mas alla del padre y madre biológica, que precede el nacimiento del sujeto-niño, y anuncia un destino posible, es decir la personalidad de una persona debe a la constelación fliar su nacimiento y destino.Son las relaciones fliares, no es la flia conyugal de carne y hueso, son los parientes (la cadena genealógica),es en termino de funciones  y de relaciones de parentesco simbólico.

La flia instaura una continuidad psíquica entre las generaciones.Y estara en los efectos que esas palabras de la constelación tienen en una persona,el que determine la aparición de síntomas (familia adoptiva)

Frase de síntesis:

No es la relacion madre-niño la primera relacion efectiva cuando nace;sino ser humano que viene al mundo y significante (mundo simbolico).


Semejanzas y diferencias entre Familia acogimiento y adopción


Lo que tienen en comun ambas flias,La adopción y el acogimiento (flia cuidadora),es que ambas practicas estan ordenadas por una politica cuya orientación se dirige a la no institucionalizacion de niños y preadolescentes en situación de vulnerabilidad.


En la adopción y el acogimiento,hay una apuesta a la familia.Es fundamental volver a la familia.Aunque no la FAMILIA IDEAL sino la familia real que implica una red de lazos y vínculos que generan un sistema defensivo que nos permite responder a las distintas contingencias de la vida.Responder es responsabilizar,que es responder a las circunstancias que se le presentan al sujeto.
Matilde Luna “... la familia cuidadora que ejerce la función de cuidado puede ser pensada como un dispositivo que se ofrece a un niño y que si bien lo que surga en ese encuentro es azaroso,hay determinadas características de ese dispositivo que no deberían estar libradas al azar.La transitoriedad de los niños en estos grupos es una condicion esencial que bien puede tomarse como uno de los ejes que define el programa,y al que deberían subordinarse muchos de los criterios de selección de estas flias.Resulta esencial evaluar la mayor o menor tendencia a la apropiación que puedan presentar así como la potencial inclinación hacia el abuso o el maltrato.
Por lo tanto intentaremos enumerar algunos puntos diferentes entre ambas flias

1)El encuadre o marco principal es (o debiera ser como ideal)el cuidado transitorio o temporal,ya sea corto,mediano o largo.Es un dispositivo asistencial,excepcional,y transitorio,mediante el cual se ubica a un niño en una flia que no es la biolog.


Entre las motivaciónes fundamentales esta la solidaridad,el altruismo, la generosidad o el beneficio económico. Aunque puede estar el querer criar un niño.

Lo que surge en ese encuentro es azaroso en lo afectivo,en la vinculación y el posicionamiento. Por eso es importante la evaluacion.

El comienzo de la vinculación puede tener un doble mensaje,”lo cuidan pero no se vinculan afectivamente.”


2)El marco o encuadre es la adopción para siempre,mas alla de las contingencias legales (guarda,guardapreadoptiva,apelación) y psicologicas.



Las motivaciones son variadas desde las mas sanas a las que presentan dificultades; si bien lo fundamental es la realización de un                                                                                                  un proyecto y anhelo de tener un hijo. Otras motivaciones: trascendencia, herencia, acompañamiento para la vejez, para tener un hermanito, para arreglar la pareja, etc.

La evaluación para la adopción, que no implica  poner a punto madres y padres, o que maduren, o de formarlos; sino de que puedan cuestionarse, preguntarse y problematizarse en los diferentes espacios que se ofrecen(entrevistas individuales, entrev.de pareja, grupos dereflexion,derivación a tratamiento psicologico),fundamentalmente en relación al espacio, deseo (Conciente e inconsciente) y fantasias de un hijo.

No basta con que una persona demande o quiera un hijo,es evaluar si puede o si hay deseo.


Según Piera Aulagnier dice: Deseo de hijo implica poder ver a su hijo como un objeto diferenciado de la madre. El deseo de embarazo es imaginario, el hijo no es visto como diferente a la madre, es una unidad ilusoria,y una exigencia de fusión con el hijo.

Siempre va a existir una diferencia entre la imagen (fantasia) de hijo y el hijo real, diferencia generadora de trabajo. La crueldad en los padres con los hijos estaría en la demanda de que el hijo se les parezca, no tolerar la diferencia o la distancia entre Madre-Padre e hijo.

El deseo de hijo, es diferente a la demanda de hijo o el anhelo de tener un hijo o comprar un hijo para completar el album fliar, o como una obligación moral “Hay que tener hijos”.Uno puede pedir o querer un hijo, pero puede que no haya deseo inconsciente como instancia posibilitadora, entonces genera que el hijo no venga a partir de un embarazo. Y a veces el hijo viene con tratamientos o fertilización, y luego las parejas se separan. Lo importante es poder escuchar en las parejas porque no vino el hijo biológico.

También la pregunta,  es que lugar ocupara el niño en la fantasmática de los padres, no siempre es un lugar cómodo, de crecimiento y creatividad.

Por último, muchas parejas se han escogido recíprocamente por esta incapacidad para la procreación: lo que puede garantizar que uno o ambos miembros de la pareja continuen siendo niños,que en la relación de pareja no se interpondra un tercero,que el hijo idealizado de la fantasía será preservado de cualquier daño posible;son verdaderas alianzas inconscientes de esterilidad.
GRACIELA

PRESENTACIÓN DEL CASO

En el marco conceptual nos da el encuadre para poder presentarles el caso y su posterior análisis.


1)-Como primer punto el pedido por parte del Juzgado para intervenir en el Caso.

El equipo de Adopcion se notifica del pedido de intervención que realiza el Juzgado de Familia, apartir de una solicitud expresa por Asesoria de Familia, de declarar el estado de abandono y adoptabilidad de tres hermanos Brian de un año y dos meses, Ezequiel  de cuatro años y medio,y un tercero Dario de 3 años quien estaba con la progenitora y se había fugado con este ultimo.


El Juez declara por lo tanto el estado de adoptabilidad, pidiendo la intervención al E.I.A. con el fin de buscar parejas para la adopción de los menores.


Semanas despues se notifica formalmente al E.I.A.,y se inicia en forma inmediata el abordaje.

No se tomo una decisión a priori en relación a la búsqueda de parejas en condiciones para iniciar la vinculación de Brian y Ezequiel,sino que nuestro primer objetivo fue conocer la situación vincular de ambos niños con las flias.cuidadoras que tenian a los menores,para luego ir construyendo lo posible apartir de lo mostrado por la situación vincular.


Ezequiel a partir de la desvinculación con la progenitora, pasa ha incorporarse a una Familia cuidadora permaneciendo durante 8 meses, para luego pasar al cuidado de otra flia con quien estuvo un mes y medio.


Brian luego de la desvinculación con la progenitora, pasa ha incorporarse en agosto del 2.008 a una flia cuidadora, con quien estuvo durante 10 meses, hasta que el mismo tenia un año y dos meses. Se trataba de un grupo familiar conformado por la pareja y dos hijos adultos jóvenes.


Por otro lado, desde las resoluciones del Juzgado-Asesoria, constabamos con la habilitación para considerar una pareja inscripta en la Lista de aspirantes de Adopción (RUA),que obviamente se encontrara en la Etapa Definitiva en condiciones de asumir una adopcion múltiple y tardia, que la situación de los niños Brian y Ezequiel requeria.


Entre tanto durante el abordaje desde los aspectos legales queda firme el estado de adoptabilidad.


Este Equipo como paso siguiente toma una primera decisión que implico el proceso de desvinculación con las flias cuidadoras (acogimiento),y la nueva vinculación con una flia adoptiva con carácter definitivo.


La pareja quien tenia en guarda a Brian, presenta una medida precautoria (apelan), no estando de acuerdo en que se plantee la adopcion del menor con otra flia., por  lo tanto va a la Camara de Apelación (Tribunal de Segunda Instancia),quien resuelve Desestimar el Recurso Interpuesto.

ANÁLISIS DEL CASO: Algunas variables que facilitan el análisis.


Como se refirió anteriormente, la primera decisión  implico la desvinculacion de los niños con las flias que los cuidaron hasta ese momento, y el inicio de un proceso de adaptación hacia una nueva vinculacion con miras a una construcción de una flia adoptiva estable.

Variables que fundamentan la decisión:


1)Desde una lectura mas formal e institucional: Los dos grupos fliares que asumian el cuidado de Brian y Ezequiel se encontraban bajo los lineamientos del programa Flias. Temporaria de Avome, cuyo instrumento al que firman de conformidad es el Acta de Compromiso donde fundamentalmente en dos de los artículos refiere:

 Art.4-“Que la flia temporaria seleccionada para tal fin no podrá presentarse ante organismos correspondientes para solicitar la tenencia y o adopcion del o los niños a su cargo”.

 Art.11-se facilitara la relacion del/los menores con los pretensos adoptantes,se elaboraran planes de visitas en un dia y hora estipulados.


El inicio en el cuidado de ambos hermanos tuvo como motivación cuidar un niño,de manera solidaria y generosa.Tambien,se puede pensar que la flia cuidadora de Brian habia realizado su proyecto familiar y desempeñado los roles parentales con sus hijos biológicos.


El Equipo de Adopción,constaba con una pareja que había cumplimentado con el proceso de evaluación y preparación reuniendo las condiciones para una vinculación adoptiva múltiple y tardia.


No habia ningun obstáculo legal (al desestimar la apelación),para que se avanzara en iniciar una vinculacion adoptiva entre los niños y una pareja de la lista. 


2)Desde el punto técnico:
La decisión y conclusión del E.I.A. en relación a iniciar un proceso de vinculación adoptiva, en su carácter de propuesta no vinculante no obliga al Juez,pero si aporto una lectura de un Equipo Interdisciplinario especializado.


Esta decisión fue el resultado de un trabajo intersdisciplinario, donde los factores que determinaron el criterio de evaluación del caso,estuvieron basados en:


a)Priorizar que los hermanos Brian y Exequiel continuen su crianza juntos,consolidando el vinculo fraterno.


b)El E.I.A. constaba con una pareja en condiciones sociales y psicológicas para la integración de dos hermanos hasta 5 años.


c)Tiempo de Vinculacion de los niños con las Flias.Cuidadoras.
MARIANO

          c)El tiempo de vinculación de la Flia cuidadora  con Brian,de 10 meses.Y el tiempo de vinculación de Ezequiel con la Flia cuidadora era de un mes y medio.


La pareja de guardadores presento en sus defensas un informe psicológico, que argumentaba en contra de una adopción.

Hacen hincapié en que “... Brian presentaba angustia ante la separación o ausencia de la guardadora, y esto era un predictor de que frente a cada situación nueva en que se reedite el trauma de abandono(abandono materno-institucionalización) vivido en sus primeros meses de vida (ya que el mismo se encuentra inscripto en su psiquismo), Brian reaccione con angustia la cual podría interferir en su desarrollo de la personalidad, y podría influir adversamente en sus relaciones interpersonales, no teniendo vinculos saludables en un futuro.Ante la presencia de un vinculo primario deficitario se añade una perdida afectiva de las figuras de apego actuales, se podría constituir en la causa de trastornos emocionales de diferente grado de severidad.”

Por todo esto es que el informe sugiere que no se produzca la separación de Brian.


Primero, sin dudas Brian estableció vinculación afectiva con sus guardadores o cuidadores, fundamentalmente lazo o apego afectivo con la guardadora. Por eso si la cuidadora se ausentaba, Brian podía angustiarse ante la presencia de un extraño(flia adoptiva),en un comienzo. El desapego genera sin duda una perdida.

Segundo, no hubo abandono materno, ya que el Juzgado interviniente  priva a la progenitora del ejercicio de la patria potestad. El verdadero abandono es cdo hay riezgo de vida, sino es traspaso,u otra cosa.
Tercero, el psiquismo funciona en dos momentos, primero ocurre un hecho “a” que produce digamos una desacomodación del equilibrio psíquico, luego en un segundo momento ocurre un segundo hecho y en la asociación con el primero puede producir un trauma. 


Cuarto,en los primeros tiempos de la vida al decir de Silvia Bleichmar, no se produce un tipo de vinculo niño-madre, la categoría madre es fruto de un proceso cognitivo y emocional que se produce en el interior de los lazos durante la crianza.

Como decíamos antes, en los comienzos el otro que brinda auxilio para la conservación de la vida y genera las condiciones de simbolización es algo muy distante de la categoría madre. Los primeros cuidados se inscriben como huellas de placer-displacer de lo vivido que luego se recomponen y ordenan de acuerdo a los modos con los cuales se vaya construyendo la historia del niño.
Los bebes responden a voces, olores, texturas, elementos que remiten a rasgos desprendidos de la relación con el semejante, ese otro (la madre) por lo tanto en un comienzo es un conjunto de rasgos que solo después va a alcanzar un existencia mas o menos totalizada.


Las huellas de los primeros tiempos se ensamblan y resignifican; no todas tienen el mismo carácter ni permanecen idénticas:Aquellas que remiten a situaciones de placer son fácilmente recomponibles con otras relaciones de placer, primeras experiencias + o – afortunadas con la madre originaria, aun cdo breves pueden encontrar su contiguidad en el encuentro logrado con la madre sustituta, y experiencias dolorosas pueden ser reabsorbidas por el tejido psíquico a partir de cuidados que posibilitan una disminución de las tensiones sufridas.

Las marcas dejaran efectos apartir de la significación que tengan para el niño que esta en vias de constituirse y por las significaciones que construya respecto a ellas a partir de las palabras que el adulto(padres adoptivos) deja caer en función de sus propios fantasmas,es decir las formas con las cuales sea resignificada por lo adultos que adoptan.


Por lo tanto la noción de perdida de la madre,no esta del lado del niño cuya variación del cambio registra pero no es de la misma manera que un niño mas grande provisto de lenguaje o mas grande con capacidades simbolicas mayores, la noción de perdida es mas por las significaciones de los adultos.
Mas que el estado de duelo por la perdida de la madre,o de la perdida de sus cuidadores anteriores,el niño queda lanzado a enigmas y teorias en relacion a preguntas como ¿Por qué no se quedaron conmigo? Quien era la señora que me tuvo en la panza?sera que no me quisieron?se habra hecho cargo de otros hermanos?.Es decir los relatos posteriores de los adoptantes.

GRACIELA

3)Desde el punto de vista del proceso:

Como se trabajo el pasaje del niño de quienes los cuidaban a quienes lo adoptaban. 


a)Trabajo como proceso: Transcurrio a lo largo de un mes, donde se planificaron diferentes encuentros. En un primer momento se comienza con el proceso de vinculacion de Ezequiel con la pareja adoptiva,apartir de varios encuentros, en aprox. tres semanas, con una favorable evolucion.


Luego se avanzo en la planificación de nuevos encuentros entre la pareja adoptiva y Brian. A los mismos asistieron la flia.cuidadora, brian y la flia adoptiva (en principio sin Ezequiel).Luego se incorpora Ezequiel.

b)Coordinación E.I.A. con Juzgado:Fue facilitador al proceso la coordinación, la  comunicación, y apartir de alli aunar criterios mas alla de las diferencias de opiniones.

Algunas omisiones o ausencias de intervenciones de la Institución a la que pertenecían las Flias.Cuidadoras,hizo obstáculo en el proceso,donde no hubo contención e información suficiente a estas familias.


c)Como se presenta el mundo exterior favorece o no el pasaje.Es decir ocurrieron importantes tensiones durante el proceso de desvinculacion de Brian,apartir de la posición de la Flia.Cuidadora.

Estos ultimos transmitian a Brian,que el mundo exterior era amenazante,por lo que el niño percibia que los otros (E.I.A. y Flia adoptiva) eran una amenaza,no confiables.


En este proceso surge por lo tanto angustia,ansiedad y confusión durante los encuentros,por supuesto que es inevitablemente en todo proceso de ruptura y desvinculacion,pero que en este caso se acentuo y potencio.


Se requirió desde el E.I.A. incorporar nuevas variantes ,en principio que lo trajera a Brian una hija de la pareja cuidadores.Otra variable, fue que quien lo trajera,se quedara afuera mientras la Flia.Adoptiva se encontraba con el niño.


Luego,se decide incorporar a Ezequiel en los encuentros,tambien apartir de que el niño pedía volver a ver Brian. El encuentro fraterno,se dio de manera espontanea y creativa (juegos,risas).Se advirtieron las primeras risas de Brian en estos encuentros con Ezequiel.


Luego se continua con el proceso de adaptación, que consistió en coordinar acciones entre ellas nuevos encuentros en la sede del E.I.A.,posteriormente encuentros en la Flia.Cuidadora con salidas donde se pudo observar una actitud de mínima colaboración de la pareja. Hasta que poco a poco se dieron las condiciones para que Brian se quede a dormir con la pareja adoptiva donde ya estaba integrado su hermano. 


Por supuesto se continua con el seguimiento desde el E.I.A.,durante el periodo de guarda preadoptiva,y adopcion plena.Acompañamiento que continuamos en la actualidad.


CONCLUSIONES

El haber trabajado este caso así como otros similares, nos permitió combinar lo institucional, su estructura, sus objetivos, el motivo para lo cual fueron creadas; y también seguir las tramas e historias particulares que se han constituido y construido.

Las particularidades de las vinculaciones de flias.cuidadoras en el doble mensaje “lo cuidan pero no se vinculan afectivamente” “No sos padre-madre sos tio/a”;  es una ambigüedad que se acentua cuando no se cumple la temporalidad esperable en los casos de integración de niños a las flias cuidadoras, alargándose el tiempo de permanencia en esta flia. Entonces la intervención profesional se complejiza al re-construir una trama que aparece en principio pre – determinada , ordenada y de casi imposible modificación.

Y es aquí donde se producen situaciones de tensión al momento de decidir el pasaje de un niño de flia.cuidadora a una filiación adoptiva. De lo trabajado en este caso,es indudable primero la necesidad de que los niños sean cuidados por una flia,mas alla de que en esta historia particular se generaron importante lazos afectivos desde los adultos hacia los niños.

 En este sentido es reconocida la necesidad de una conveniente selección de la familia cuidadora y su posterior apoyo,  orientación y sostén  de estas familias que asumieron responsablemente su función de cuidadores.

El desafío es para ambas instituciones ( adopción – programas de acogimiento temporario) encontrar el punto en común cuyo propósito es brindarle al niño la mejor familia posible .

Esto implicara diferentes formas de abordaje, uno posible sera el trabajo de coordinación entre los profesionales que intervienen en el proceso de desvinculación de la familia que cuido y la construcción de nuevos vínculos con la familia que adopta en una relación  que se entiende complementaria  y estamos hablando de la  articulación necesaria entre los profesionales de ambos organismos al momento de trabajar el proceso.


Consideramos diferenciar y sostener los espacios de construccion de un proyecto familiar adoptivo, que permiten la consolidación y enriquecimiento de un deseo de hijo.


Y por ultimo nos interesa mostrar la variable que determino con mayor peso la decisión de desvincular a ambos niños de las flias cuidadoras: el que eran hermanos biologicos lo que motivo el facilitar la construcción de un grupo familiar que pudo integrar y fortalecer el vinculo fraterno de los hermanos Brian y Ezequiel. 

Frase: “FUTURO... ESA PALABRA QUE COBIJA LA FUGAZ NOBLEZA DE LOS SUEÑOS DEL HOMBRE” Andres Rivera.

